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ÚVOD 

Uvedení do problematiky 

Soudobá hudební tvorba je žánrově i obsahově nesmírně bohatá. Již téměř dvacet let 

neexistují žádná ideologická omezení, jež by skladatele nutila přizpůsobovat se zákazům 

(oficiálně prezentovaným, či nevysloveným, přesto však všeobecně přijímaným), nebo jež by 

tvůrcům kladla mantinely v podobě autocenzury. Tato volnost se zřetelně projevuje ve 

vokální tvorbě, kde zhudebňované slovo vždy celkem srozumitelně dosvědčuje ideové a 

estetické východisko autora i jeho záměr. Slovo se navzdory uměleckému jazyku a jeho 

významovým nuancím či asociacím, k nimž vybízí, vždy alespoň zdá být na první pohled 

uchopitelnějším, srozumitelnějším. Výrazy na první pohled a zdá se být považuji za důležité, 

vždyť významová pole, která se k uměleckému jazyku váží, nejsou o nic užší než ta, jež nám 

předestírá hudba. Prvotní významy slov jsou však přece jen natolik konkrétní, že většině lidí 

ani umělecký text nezůstává zcela cizí. Uvedená vlastnost vokální hudby je příznivá také pro 

oblast, kde umění plní nepostradatelnou úlohu - pro výchovu. Navzdory tomu, že dnes 

činitelé rozhodující o obsahu a formách vzdčlání zatlačují estetickou výchovu do ústraní, 

zůstává stále ještě alespoň nepatrný prostor pro to, aby ani mladý človčk bez uměleckých 

ambic nezůstal uměním nedotčen. Neznamená to ovšem, že by každý musel hudbu aktivně 

provozovat. Taková praxe se do našeho školství již nevrátí a nakonec odpovídá nynějšímu 

životnímu trendu, který učinil z hudby snadno dostupný objekt konzumace - poslechu. Nyní 

jde především o to, aby se mladý člověk neseznamoval jen s hudbou, kterou sám poslouchá a 

která většinou přináší poměrně laciné uspokojení pomocí lehce srozumitelných, třeba i 

líbivých, podbízivých a opakujících se výrazových klišé. Škola má stále ještě příležitost 

dostávat žáka do hlubších rovin poznání, zážitků, zakoušení uměleckých kvalit, a tím i do 

hlubších rovin formování jeho etických postojů, než to dokáže ulice nebo žákovy vlastní 

preference. 

Cesta k úspěchu v tomto směru ovšem nevede jen úzkým koridorem jediného předmětu, 

vždyť nakonec i život sám přináší člověku estetické vjemy v komplexnějších podobách -

hudba zní v určitém, k tomu určeném prostoru, interpret upravuje svůj zevnějšek podle 

příležitosti. Ale nejen to. Mezi běžnými posluchači jsou oblíbeny právě ty žánry, jejichž 

podstatou jsou syntézy: muzikál, taneční vystoupení či písňové recitály. A třebaže 

v uvedených případech hraje prim hudba populární, nemusí přijít zkrátka ani jiná hudba. 

Vždyť mnozí soudobí skladatelé nejsou žánrově vyhraněni a ve své tvorbě netají nejrůznější 

prolínání. Pro efektivní školní praxi považuji tedy volbu autora podobného typu za první 
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podmínku úspěšných kontaktů s hudbou. Druhou podmínku spatřuji ve výběru hudby 

samotné, zvýše uvedených důvodů preferuji skladby vokální. Konkretizace obsahů ve 

slovech není samozřejmě jediným důvodem, vokální tvorba sice nabízí přirozené přesahy 

přinejmenším hudby a literatury, ještě spíše však ukazuje spojitosti další. Zatímco doménou 

hudby je především vliv v emocionální rovině, z textu vysvítají jeho historické a geografické 

souvislosti či etická poselství. Hudba spojená se slovem nabízí tvořivému učiteli tolik 

prostoru, že jej nikdy nemůže využít beze zbytku. Kromě toho dává příležitost také aktivitě 

žáka, který třeba jen některou ze složek díla může alespoň částečně ovládnout aktivně 

(například výňatky z textu). A právě skutečné poznání problému je vždy cennější než 

memorování faktů o nčm. Poznání autora či stylu prostřednictvím konkrétního díla tedy 

znamená, že takové dílo poznamená různé sféry osobnosti, že ovlivní nejen poznání, ale 

obohatí emocionální život a pomůže rozlišovat to, co je v životě správné a co nikoli. 

Uvažujeme-li o dílech vhodných pro současnou školu, pak nelze pominout skutečnost, že 

mladý člověk dnes většinou není schopen dlouhodobé koncentrace pozornosti. Přiměřený 

rozsah uměleckých děl se tedy jeví jako naprostá nezbytnost. Z tohoto důvodu, ale i z důvodů 

estetických má význam rozmanité obsazení. Vokální projev ve spojení s nástroji vytváří 

v tvorbě současných skladatelů rozmanité kombinace, jež se zvláště poznatelně promítají do 

témbru i faktury. Menší uskupení mají většinou tu výhodu, že usnadňují poslechovou 

orientaci, a tedy postihování detailů, umožňují však také případnou demonstraci problémů 

přímo v partituře. 

Vokální komorní tvorba Lukáše Hurníka představuje dílo, které považuji z výše uvedených 

hledisek za zvláště vhodné. Má neoddiskutovatelné umělecké kvality, je psáno sdělným, 

nikoli však nenáročným hudebním jazykem. Totéž lze prohlásit o textech; jejich autory jsou 

významní literáti, náměty jsou nadčasově platné. Za hudební kompozicí a volbou slova stojí 

jistě i skutečnost, že Lukáš Hurník se stal významným českým hudebním popularizátorem a 

že jeho život je s osudy hudby a jejích posluchačů trvale spojen v profesi publicisty a 

manažera. 
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Cíl a metodologie práce 

Cíl této práce spočívá v komplexní analýze dvou vokálních komorních cyklů Lukáše 

Hurníka. Jeden z nich určil třem ženským hlasům, druhý barytónu za doprovodu klarinetu a 

klavíru. První z cyklů představuje trojici madrigalů na slova francouzských básníků, kteří na 

přelomu 19. a 20. století spatřovali svět i sebe sama v dekadentních kontextech. Ty jim 

nedovolovaly vychutnávat ani radostné chvíle v naprostém opojení štěstím, když i do nich 

vstupovaly myšlenky na pomíjivost a krátkost šťastných okamžiků a života vůbec. Dnešnímu 

mladému člověku není toto nazírání příliš vzdáleno, i když má nové, aktuální souvislosti a 

dopady. Veškerou dočasnost, v jejímž znamení se texty nesou, sdělný neoklasicistní výraz 

hudby jen podtrhuje. Nikoli však v tragickém stínu, nýbrž jako objektivní fakt, který musíme 

přijmout. Druhý cyklus zhudebňuje texty Franze Kafky. Opět se týká lidské existence. Člověk 

se tu objevuje nejen ve světle objektivní pomíjivosti, ale také jako bytost, jíž se zmocňuje 

údiv nad vlastním omezením a dočasností. Ten nakonec vede téměř k popření všeho, co 

člověk vnímá a prožívá: není to vše jen přelud? Takové úvahy opět nejsou mladému člověku 

vzdáleny, jako méně obvyklá se mu však může jevit hudební řeč tohoto cyklu. Příznačné 

expresivní momenty vyjádřené syrovým, disonantním jazykem nepokrývají ovšem příliš 

rozměrné plochy a jsou protkány celou řadou takových souvislostí, jež dávají naději nejen na 

přijetí mladým posluchačem, ale mohou znamenat i jeho vstup do světa poslechově náročnější 

hudby. 

Z ohledu na uvedené charakteristiky vyplývá, že atribut komplexní nepředpokládá 

bezpodmínečné vyčerpání všech analytických hledisek beze zbytku. Každé dílo je strukturně 

a obsahově svébytné, a chceme-li se dobrat jeho analytické interpretace, nelze k němu 

přistupovat mechanicky. Ze soustavy nezbytných analytických pohledů jsem proto volil vždy 

ty, které přirozeně korespondují s obsahem a formou díla a s kontexty, jež se do díla promítají 

a jež jsou pro ně také rozhodující. Jsme si vědom, že každý takový pohled je do jisté míry 

subjektivní. Analýzami ovšem směřuji k pedagogické interpretaci vybraných skladeb a žádná 

výuka se bez subjektivních vlivů na straně učitele ani žáka neobejde. Proto také v rozborech 

neposkytuji metodické návody na práci se skladbami, ale vyzdvihuji momenty, které 

navzdory svému vlastnímu pohledu na věc považuji z pedagogického hlediska za objektivně 

nosné. Tyto akcenty z rozborů logicky vyplývají a leckdy nechávají problémy navzdory 

očekávání otevřené. Vždyť zejména estetické dopady představených skladeb nelze nikdy 

postihnout do naprosté hloubky a nelze ani anticipovat didaktické situace, které příslušný 

pedagog vytvoří, nebo v nichž se třeba i bez vlastního přičinění z podnětu svých žáků ocitne. 
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Práci jsem rozčlenil do dvou kapitol, první představuje Lukáše Hurníka v souvislosti 

biografické a v souvislosti s jeho komorní vokální hudbou. Třebaže Lukáš Hurník představuje 

již tu skladatelskou generaci, která se sama prezentuje na webových stránkách, 

neshromažďuje údaje o sobě a o své tvorbě úplně detailně. Nelze je pak získat ani 

v rozhovoru se skladatelem, a dokonce ani literatura takové skutečnosti nezaznamenává. 

Leckdy proto nejsou známy například roky, kdy některé skladby vznikly, nebo místa, kde 

zazněly poprvé. Rovněž tak nelze přesně zjistit například údaje o některých (byť méně 

významných) Hurníkových teoretických pracích z dob studií. 

Do druhé kapitoly jsem soustředil těžiště práce v podobě analýzy dvou Hurníkových cyklů 

- Tří madrigalů pro ženské hlasy a cyklu Kafkovo rozjímání pro barytón, klarinet a klavír. Jak 

jsem již uvedl, v rozborech jsem směřoval k impulsům pro pedagogickou interpretaci, získané 

poznatky jsem tedy neustále konfrontoval s možnostmi, jež hudební výchova prezentaci 

skladeb může poskytnout. Obsah skladeb a textů předurčuje práci s nimi pro vyšší třídy 

základní školy a pro školy střední, v současné škole se navíc vybraná díla mohou stát jedním 

z objektů pro realizaci vzdělávacích programů. Nabízejí totiž dostatek podnětů pro průniky 

z oblasti hudby, literatury, historie a etiky. Z rozborů pak tyto impulsy přirozeně vyplývají. 

Přehledl a charakteristika zdrojů 

Zájem o tvorbu skladatele, který je příslušníkem střední generace, je téměř vždy 

provázen nedostatky v oblasti zdrojů a celistvých informací. Monografie o těchto autorech 

z pochopitelných důvodů ještě nevznikly a o jejich tvorbě většinou neexistují studie. Soudobá 

hudba mnohdy nemá příležitosti znít na pódiích opakovaně, o slovo se totiž hlásí tolik 

skladatelů, že ani jeden z nich nemá v tomto směru monopol. Proto se také o této hudbě 

dočteme spíše ve stručných doprovodných slovech koncertních programů, jež ovšem pro 

hlubší vhled do skladeb mohou být skutečně jen rámcovým vodítkem. V lepší situaci se 

ocitají skladby zaznamenané na zvukových nosičích. Bývají doprovázeny odborným 

písemným komentářem a mají větší naději na rozšíření. Některým Hurníkovým skladbám se 

této cti dostalo a dostalo se jim také sice krátkého, ale výstižného komentáře samotného 

skladatele.1 V této situaci jsem za prvotní zdroj informací považoval webové stránky 

skladatele.2 Poskytují skladatelův stručný biografický přehled a totéž o jeho díle. Některé 

' HURNÍK, L. Fusion music. CD. Praha, Ultraphon, 1999. 
2 Cit. 20. 4. 2008. Dostupné na <hllp://www.lnirnik.c// info/0uis%20text.hlm>. 
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z vokálních komorních skladeb je možné zde nalézt v notách,3 jiné ve zvukové podobě,4 

k dalším jsou pak dostupné texty,5 chybí zde však datace vzniku. Přestože jsem vlastní 

analýzy nemohl opřít o literaturu, jež by se Hurníkovými skladbami takto zabývala, mohl 

jsem alespoň vycházet ze srovnání, jež některé tituly potažmo nabízejí, když charakterizují 

tvorbu jiných skladatelů. Soudobý český madrigal připomíná například M. Nedělka/' Dílo 

Carla Orffa, na jehož rytmiku upozorňuji při rozboru druhé části Hurníkova cyklu Kafkovo 

rozjímání, charakterizuje jednak A. Liess,7 jednak J. Pach8 a z metodického hlediska F. 

Čulík.9 

Nedostatek konkrétního teoretického materiálu k analýze Hurníkovy hudby neznamená, 

že by situace byla po této stránce bezvýchodná. Vokální komorní cykly Lukáše Hurníka 

představují hudební díla jako taková, a proto lze přirozené analytické východisko nalézt 

v literatuře, která se analýzou v obecné i konkrétní rovině zabývá. Metodologii komplexní 

analýzy uměleckého díla jak ve vztahu k hudbě, tak s ohledem na slovo lze nalézt v práci J. 

Kulky a kolektivu.10 Kulka poskytuje především podrobnou osnovu analýzy, která však 

neznamená dogma. Má se naopak přizpůsobit povaze zkoumaného díla. Příklady rozborů 

uvedených v tomto textu svědčí o tom, že hlediska vytčená autorem jsou reálná a že analýzy 

na jejich principech mají opodstatnění. Obdobně zaměřená je studie M. Zenkla." 

V metodologické rovině vytýká zákonitosti rozboru a poté metodiku rozpracovává podle 

stupňů škol, kde se má analýza provádět. Autor považuje analýzu za zcela neproduktivnější 

proces poznávání hudebních jevů, ovšem za předpokladu, že se odehrává komplexně. 

Komplexnost neznamená vyčerpávající vědeckou náročnost ani podrobnost, nýbrž 

respektování všech (či alespoň většiny) analytických hledisek, která na momentální úrovni 

recipientů zajišťují dílu v souladu s hudebněvýchovnými cíli jeho celistvou pedagogickou 

interpretaci. 

Sbor God is calling. 
Sbory God is calling (v elektronickém zvukovém provedení), Pasticcio, kantáty Magnificat, Svatovojtěšská 

hodinka (neúpná), Qu is credidit? (neúplná). 
Kantáta o čaji. 

f' NEDĚLKA, M. Z odkazu žáku Pavla Borkovce. 1. vyü. Praha : Univerzita Karlova v Praze - Pedagogická 
fakulta, 2001. 120 s. ISBN 80-7290-041-2. 
7 U E S S , A. Carl Orff: Idee und Werk. 1. vyd. Zürich : Atlantis, 1955. 171s . 
K ľ A C LT, J. Tvůrci moderní hudby; O německé moderní hudbě 20. století. 1. vyd. Praha : SHV, 1965. 60 s. 
<JČUI J K, F. Hlasová výchova a intonace ve 3.-6. školním roce s přihlédnutím k Schulwerku. 1. vyd. Bučovice : 
s.n., 1966. Nestr. 
10 KULKA, J. aj. Komplexní analýza uměleckého díla. Praha : SPN, 1988. 93 s. 
" ZENKL, M. Příspčvek k metodice komplexního rozboru skladeb. In: Živá hudba, VIII. Praha : A M U , 1983, s. 
3 4 1 - 3 9 0 . 
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Do historie hudební analýzy a teorie analýzy sémantické nechává nahlédnout J. Jiránek,12 

pro strukturální a stylový rozbor soudobých skladeb pak poskytují východisko C. Kohoutek, 

K. Janeček a K. Risinger. Kohoutkova Hudební kompozice" charakterizuje evropský hudební 

vývoj právě z hlediska stylových proměn a v souvislosti s nimi přináší kompendium 

soudobých skladebných směrů a technik, které dokládá četnými notovými příklady. Pro 

rozbor Hurníkovy hudby je důležitá zejména Kohoutkova charakteristika modality, rozšířené 

tonality a klasifikace kompozičních faktur. 

Melodickou stavbu všestranně analyzuje Janečkova Melodika.14 Pro rozbor soudobé 

hudby považuji za nepodstatnější první kapitolu nazvanou Soustava praktické melodiky. 

Autor v ní klasifikuje melodie podle stupně samostatnosti či vázanosti k harmonickému okolí, 

pojednává o melodických pásmech ve vícehlasu a všímá si vlivu tónového systému na 

charakter melodie, zejména podílu diatoniky a chromatiky na stavbě melodických linií. 

Klasifikace melodické vázanosti či samostatnosti je samozřejmě nej podstatnější pro 

kompoziční praxi, v analytických pohledech pro praxi pedagogickou vystupuje do popředí 

spíše vedení melodické linie a významy s tímto vedením spojené. Naukou o melodii se 

zabývá rovněž L. Mazel,15 jehož sám Janeček nazval svým předchůdcem, jenž však zřejmě 

nedosáhl preciznosti Janečkova třídění. Mazelova práce poskytuje na druhé straně analytikovi 

jistý nadhled spjatý s přirozenou melodickou stavbou, jako jsou intervalové složení, 

převládající směr melodického pohybu, celkový tvar linie, dosažení melodického vrcholu i 

vztah melodie a mluvního projevu. Podobně autor sleduje rytmickou stavbu melodie, 

vystihuje podíl rytmu na gradačním nárůstu a při rozboru ukázek především z ruské tvorby se 

snaží postihnout významy, které lze v rytmických útvarech nalézt. Oporu harmonickému 

rozboru poskytuje práce K. Janečka Základy moderní harmonie.™ Pro analýzu zdánlivě 

harmonicky obtížně definovatelných ploch s nedostatkem akordického podkladu má význam 

zejména teorie reálních a imaginárních tónů - vysvětluje harmonické působení tónů časově 

izolovaných, v jejichž sledech přesto dokážeme vystopovat vzájemné harmonické vztahy. 

Neméně podstatná je klasifikace harmonického pohybu, která vysvětluje harmonickou 

statičnost či pohyblivost ploch různého rozsahu a tektonického významu. Janečkova práce se 

opírá o množství příkladů, které uváděné teze dokládají. Autor se ovšem opíral i o příklady 

12 J IRÁNIIK, J. Úvod do historie hudební analýzy a teorie sémantické hudební analýzy. 1. vyd. Praha : SPN 
1991. 
55 s. 
" KOHOUTEK, C. Hudební kompozice. 1. vyd. Praha : Supraphon, 1989. 519 s. 
14 JANEČEK, K. Melodika. 1. vyd. Praha : Státní nakladatelství krásné literatury, hudby a umění, 1956. 203 s. 

MAZEL, L. O melodii. 1. vyd. Moskva : Gosudarstvennoje nuizykaľnoje izdatéľstvo, 1952. 300 s. 
I f 'JANEČEK, K. Základy moderní harmonie. Praha : ČSAV, 1965. 383 s. 
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netypické, na něž analytik v praxi narazí a jejichž rozbor se může stát problematickým. Uvádí 

proto plochy, z nichž sice jsou patrné tonální vztahy, ale k centrálnímu souzvuku nedospívají. 

V takových případech Janeček doporučuje spolehnout se na tonální dojem, který 

v analyzátorovi skladba vzbuzuje. Tento moment považuji pro analytickou praxi za obzvlášť 

důležitý, neboť rozbor nemá skončit v abstrakci neživých složek díla, ale má interpretovat 

hudbu jako živý organismus, který člověk nejen vnímá, nýbrž který jej podněcuje k další 

aktivitě. Další prací z oblasti současné harmonie je Risingerova Nauka o harmonii XX. 

století}1 Vznikla na základě autorova výzkumu a promítají se do ní Risingerovy dlouhodobé 

zkušenosti teoretické i skladatelské. Empirie a praxe se zde tak dostávají do sympatického 

sváru, který v podstatě vylučuje dogmatismus, neboť sám autor uvádí, že i postupy, které 

nedoporučuje, lze v hudební tvorbě nalézt. V takových případech záleží na kontextu a na 

poslechové zkušenosti, abychom legitimitu uplatněných postupů rozpoznali. Problematikou 

soudobé harmonie se zabývá také studie V. Berkova.18 Autor v ní sice většinou uvádí jevy, 

které zpracovávají i naši výše uvedení teoretici, Berkov je však dokládá nikoli vlastními 

příklady, nýbrž ukázkami z děl jiných skladatelů. Tentýž harmonický materiál tak lze poznat 

v dalších souvislostech - v dílech pozdních romantiků i ve skladbách 20. století. Představuje 

plochy, kde absence toniky připomíná obdobné příklady Janečkovy, uvádí též zahuštěné či 

alterované akordy a akordické paralelismy, které na větších plochách tonalitu rovněž oslabují 

či adekvátním způsobem rozšiřují. 

Analytickému postihování tektonických znaků napomáhá Janečkova Tektonika,19 

zejména druhá kapitola. V ní totiž autor charakterizuje hudební myšlenky, jejichž uplatnění je 

v soudobé hudbě velmi různorodé. Rovněž tektonické funkce, jejichž klasifikaci věnuje 

Janeček čtvrtou kapitolu, užívají současní skladatelé v neobvyklých poměrech a vztazích a 

pro jejich pochopení poskytuje tato práce dostatečně široké teoretické zázemí. K. Risinger v 

Nauce o hudební tektonice20 klasifikuje tektonické celky ještě zevrubněji, neboť bere v úvahu 

i nejmenší detaily jejich náplně. To nakonec odpovídá hudebnímu myšlení 20. století. 

Důležitý je ovšem i nadhled nad úlohou tektoniky jako obecného principu stavby hudebního 

díla, kam směřuje studie M. Zenkla."1 Autor dokládá, že hudební výrazivo podléhá 

17 RISINGER, K. Nauka o harmoniiXX. století. Praha : Supraphon, 1978. 659 s. 
18 BERKOV, V. Ob otnositčľnoj ladotonaľnoj něopreděljonnosti. In: Muzyka i sovremennosť, 5. Moskva : 
Muzyka, 1967, s. 3 1 9 - 3 7 1 . 
'<J JANEČEK, K. Tektonika. I. vyd. Praha - Bratislava : Supraphon, 1968. 244 s. 
20 RISINGER, K. Nauka o hudební tektonice XX. století. Praha : A M U , 1998. 573 s. 
21 ZENKL, M. Existují nové tektonické principy? In: Živá hudba. IX. Praha : AMU, 1986, s. 143 -148 . 
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nejrůznějším stylovým proměnám a zvratům, zatímco základní tektonický princip kontrastu, 

na jehož základě lze analyzovat hudbu minulých epoch i přítomnosti, je hudbě vlastní stále. 

Při rozboru vokálních skladeb a při přípravě k jejich pedagogické interpretaci vyvstává 

nutnost věnovat analytickou pozornost též textu. Hurník zpracoval texty autorů, které právem 

považujeme za zástupce vrcholných představitelů literatury 20. století, tím spíše je pak zde 

nelze pominout. V obou případech Hurník zhudebnil texty drobné, proto jsem předpokládal, 

že přímo o nich v odborné literatuře zmínky nenajdu. Tak tomu také skutečně bylo 

s výjimkou básně zhudebněné v prvním ze Tří madrigalů. Zde jsem se mohl opřít o literaturu, 

jež se zabývá jak básní samotnou, tak cyklem, jehož součást představuje. Čerpal jsem proto 
29 ^ 

z monografie M. Décaudina," který zde studuje Apollinairovu poetiku zejména ve vztahu 

k Alkoholům, analyzuje zdroje a projevy básníkovy obrazotvornosti, identifikuje vztah sbírky 

Alkoholy k francouzské poezii vůbec a mapuje recepci Apollinairova díla v dobových 

dokumentech. Největším přínosem pro mou práci byly autorovy tematické analýzy básně 

Most Miraheau. Obraznosti Apollinairova jazyka se věnovalo rovněž varšavské kolokvium o 

básníkově tvorbě,23 jehož příspěvky jsou zachyceny ve sborníku - ve zvláštním vydání revue 

Lettres modernes Minardi Sborník obsahuje studie předních francouzských literárních vědců 

věnované Apollinairovi a jeho vztahu k hudbě. Tematické studie analyzují obraz slavíka, 

rytmu a hudebních motivů, a ačkoliv nenabízejí rozbory textů, jež najdeme v Madrigalech, 

jsou cenným zdrojem poznání Apollinairova vztahu k hudbě jako k jednomu z podstatných 

tvůrčích podnětů. Typické prostředky Apollinairova jazyka akcentuje kritický komentovaný 

výběr z Apollinairových AlkoholůEditor analyzuje téma a rytmus básně Most Miraheau 

(pomíjí tedy pohled na poetiku básníkova jazyka v šíři, jakou vyčerpává Décaudin), podává 

téměř učebnicový přehled Apollinairova díla a uvádí další odbornou literaturu, jež se touto 

problematikou zabývá. Jakýsi most mezi dvěma literárními světy, s nimiž jsem se při 

zpracování tématu setkal, představují akta z mezinárodního kolokvia pořádaného Ústavem 

románských studií FFUK v květnu 2002. 6 Přední světoví odborníci, mezi nimiž byl i M. 

22 D É C A U D I N , M. AI co o i s de Guillaume Apollinaire. 1. vyd. Paris : Gallimard, 1993. 224 s. ISBN: 2-07-
038355-5 . 
23 Guillaume Apollinaire : kolokvium Apollinaire. Varšava, 3.-6. 12. 1968. cd. DÉCAUDIN, M. 
24 Lettres modernes Minard. 1. vyd. Paris, 1969. 252 s. 
25 Apollinaire, G. Alcools. Choix depoěmes. Ed. LEFĚVRE, R. Paris : Larousse, 1965. I l l s . 
26 Apollinaire á livre ouvert. Actes du Colloque International tenu a Prague du 8 au 12 mai 2002. ed. 
B E R Á N K O V Á , E. 1. vyd. Praha : Filozofická fakulta Univerzity Karlovy. 232 s. ISBN 80-7308-065-6 . 
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Décaudin, se zde zabývali filiací pražských motivů v Apollinairově díle, L. Brunet27 se však 

vydal po podobných stopách také v díle Franze Kafky. Fikci v jeho díle srovnal s fikcí 

Apollinairovou a došel k závěru, že zatímco Kafkovy postavy se od reálného světa odvracejí, 

Apollinaire upřednostňuje jejich zakotvení do každodenního života, ve kterém však neobstojí. 

Rozbory Kafkových děl, jež se v Hurníkově hudbě objevují, sice nejsou k dispozici, 

k analýze však lze nalézt dosti přesná východiska ve statích, jež se ke Kafkovu dílu vztahují. 

Zde také lze objevit četné analogie s texty, které zhudebnil Lukáš Hurník. O genezi 

Kafkových prvotin s názvem Rozjímání se zmiňuje J. Čermák.28 Možnosti vnímání Kafkova 

díla upřesňuje V. Kafka a připomíná, že zejména v nejznámějších rozsáhlejších prózách Franz 

Kafka neapeluje na naši obrazotvornost. Čtenářova obrazotvornost má znát v těchto případech 

hranice, jejichž překročení může být zavádějící.29 

Jestliže jsem vybrané skladby analyzoval s vědomím, že se mohou stát východiskem pro 

pedagogickou práci, pak jsem se opíral též o literaturu, jež se touto problematikou zabývá. 

Podobně jako je tomu u literatury analytické, ani zde jsem nenarazil na tituly, jež by přímo 

skladby Lukáše Hurníka nazíraly v tomto kontextu, k dispozici však jsem měl texty jiné, 

obecnější. Vokální hudba ve škole je námětem kapitoly Žánry a druhy hudby v učebnici J. 

Herdena Hudba ve škole. Představuje obsáhlou oporu pro školeného pedagoga, jemuž 

předkládá jak charakteristiky příslušných skladeb, tak jejich notové ukázky. Popisuje příklady 

didaktických situací, jež lze navodit a rozvíjet.30 Za inspirující považuji rovněž studii J. 

Herdena Teorie a praxe poslechu hudby.3I Již téměř před 20 lety se autor zabýval otázkou 

interdisciplinarity, jež je ústředním problémem současného vzdělávání. Otázkami 

pedagogické interpretace v jejím komplexu se pak zabývá E. Michalová.32 Tatáž autorka se 

v obecné rovině zabývá i analýzou hudebního díla ve vztahu k pedagogické praxi.33 

27 BRUNET, L. Réalité et illusion dans les récits d'Apollinaire et de Kafka, quelques similitudes. In : Apollinaire 
ä livre ouvert. Actes du Colloque International tenu ä Prague du 8 au 12 mat 2002. ed. B E R Á N K O V Á , E. 1. 
vyd. Praha : Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, s. 17-33. ISBN 80-7308-065-6. 
28 ČERMÁK, J. Franz Kajka v zajetí české řeči. Cit. 6. 4. 2008. Dostupné na 
<l!Up;,/y\v\vwu)hĽcspisovatclux//dokom l/dokoran_30.htm>. 
2'J KAFKA, V. Poznámka překladatele. Cit. 6. 4. 2008. Dostupné na 
<http://www.volny.cz/ifolber/psaci/texty/kafka/popis/pozprekI.html>. 
1(1 HERDEN, J. Hudba pro děti. 1. vyd. Praha : Univerzita Karlova, 1992, s. 25 -126 . 
31 HERDEN, J. Teorie a praxe poslechu hudby. In: Teoretické základy hudební pedagogiky. Praha : Univerzita 
Karlova, 1990, s. 8 9 - 1 0 4 . 
12 MICHALOVÁ, E. I Iudba vo svetle pedagogiky. In: Hudební pedagogika a výchova - minulost, přítomnost, 
budoucnost. Olomouc : Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, Pedagogická fakulta, 2004, s. 4 6 -
51. 

MICHALOVA, E. Pedagogická analýza hudobného diela. In: Olomoucké jarní muzikologické konference. 
Olomouc : Univerzita Palackého v Olomouci, Pedagogická fakulta, 2000, s. 109-112 . 
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Pedagogickou interpretací soudobé hudební tvorby se zabývá též P. Bělohlávková.34 

Analyzuje skladby českých autorů, kteří tvořili pod vlivem rozmachu avantgardních vlivů 

v šedesátých letech 20. století, a na základě detailních pohledů do struktury vybraných děl 

dochází k obecné charakteristice stylu i k zákonitostem příznačným pro jednotlivé skladatele. 

Inspirace pro analytické pronikání k podstatě soudobé hudby v pedagogickém kontextu lze 

nalézt též v práci I. Ašenbrenerové.35 Podstatou konstant se zabývá rovněž P. Bělohlávková,36 

a to ve vybrané instruktivní tvorbě. Specifiky sémantické analýzy se zabývá M. Sedláček,37 

který též poukazuje na nutnost analýzy jako nezbytného prostředku k plnému porozumění 

uměleckému dílu.38 Vztahem hudby a slova, třebaže ve sborech inspirovaných lidovou poezií, 

se zabývá S. Pecháček.39 České sborové tvorbě 20. století se věnuje také M. Hons 

v analytických sondách,40 analytický vhled do osobitého díla Arvo Pärta pak přináší Vít 

Zouhar.41 Třebaže dva posledně jmenované příspěvky nejsou vysloveně pedagogické, 

obsahují podněty, jež ve výuce lze akceptovat, rozvinout a zapojit do didaktických situací. Ty 

se mohou týkat jak úzce zaměřených pohledů na hudební řeč, tak na četné další, třeba i 

mimohudební kontexty. 

4 B Ě L O H L Á V K O V A , P. Transformace či popírání tradice - dva výchozí momenty vývoje artificiální hudby na 
konci 20. století. In: Češti hudební klasikové na prahu 21. století. Ostrava : Pedagogická fakulta Ostravské 
univerzity, 2002, s. 144-155 . 
15 A Š E N B R E N E R O V Á , I. Opera pro děti. 1. vyd. Ústí nad Labem : Univerzita Jana Evangelisty Purkyně, 2004. 
136 s. ISBN 80-7044-570-X. 
% B Ě L O H L Á V K O V Á , P. Metoda konstant v instruktivní tvorbč Jana Kapra. In: Hudba pre deti v tvorbe 
skladateľov 20. storočia v stredoeurópskom priestore. Banská Bystrica : Univerzita Mateja Bela - Fakulta 
humanitných vied, 2005, s. 156-160. 

7 SEDLÁČEK, M. K problematice sémantické analýzy v kontextu komplexní analýzy. In: Olomoucké jarní 
muzikologické konference. Olomouc : Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, 2000, s. 4 9 - 5 2 . 
* SEDLÁČEK, M. Analytický přístup jako prostředek k porozumění hudebnímu uměleckému dílu. In: Musica 

viva in schola, XV/II. Brno : Masarykova univerzita, 2004, s. 108-111 . 
M PECHÁČEK, S. Folklorní inspirace v české sborové tvorbě. In: Hudba pre deti v tvorbe skladateľov 20. 
storočia v stredoeurópskom priestore. Banská Bystrica : Univerzita Mateja Bela - Fakulta humanitných vied 
2005, s. 7 4 - 9 3 . 

HONS, M. Česká sborová tvorba 20. století a moderní kompoziční techniky. In: Olomoucké jarní 
muzikologické konference. Olomouc : Univerzita Palackého v Olomouci, Pedagogická fakulta, 2000 , s. 19-22 . 
' ZOUHAR, V. Nenápadné struktury. Analytické poznámky ke skladbě Credo arvo Pärta. In: Olomoucké jarní 

muzikologické konference. Olomouc : Univerzita Palackého v Olomouci, Pedagogická fakulta, 2000, s. 5 7 - 6 6 . 
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1 KOMORNÍ VOKÁLNÍ HUDBA LUKÁŠE HURNÍKA 

1.1 Portrét osobnosti 

Lukáš Hurník patří v současnosti k našim nej výraznějším skladatelským osobnostem. Je 

příslušníkem střední generace - narodil se 12. 7. 1967 v Praze v rodině hudebního 

skladatele, popularizátora, klavíristy a pedagoga Ilji Hurníka a klaviristky a pedagožky 

Jany Hurníkové. Hudebnické zázemí tedy neustále určovalo Hurníkovy rané kontakty se 

světem; v tomto ohledu můžeme nalézt jisté podobnosti s dětstvím jeho otce Ilji Hurníka.42 

V případě Lukášově to však bylo zázemí zcela hudebně profesionální a navíc 

nepoznamenané pohnutými událostmi třicátých let - německým zabráním Sudet. Rodina 

jeho otce byla tehdy nucena opustit domov v Porubě a najít si útočiště u pražského 

příbuzenstva. Dětství Lukáše Hurníka bylo v tomto směru podstatně klidnější a příznivější, 

pokud pomineme mantinely, jimiž komunistický režim ohraničoval možnosti běžného 

jedince ve sféře soukromé, kulturní, ideologické i materiální. Mladému Lukášovi se tak 

dostalo gymnaziálního a posléze i vysokoškolského vzdělání. Když v polovině 

osmdesátých let vstoupil na Pedagogickou fakultu Univerzity Karlovy v Praze, zvolil si 

dva studijní obory - hudební výchovu a český jazyk a od počátku studia svůj zájem 

výrazně směřoval do sféry hudební jak po stránce praktické, tak i teoretické. Oficiální 

hudební kultura byla v osmdesátých letech sice ještě poznamenána socialistickým 

realismem, čemuž odpovídal i obsah vysokoškolské přípravy budoucího hudebního 

pedagoga, na druhé straně však byla tato doba stále více poznamenávána rodící se tzv. 

přestavbou prosazovanou v Sovětském svazu. Jejím průvodním jevem byla i větší 

otevřenost Západu, odkud se k nám oficiální i neoficiální cestou dostávala tehdy aktuální 

hudba. Ta měla u nás větší šance na uplatnění než například literatura, protože hudební 

jazyk je přece jen méně jednoznačný než slovo. Tehdejší československý režim považoval 

tedy hudbu většinou za méně ideologicky nebezpečnou než jasně formulované a 

srozumitelné literární texty. Leckteré skladby, zejména z oblasti hudby populární, se proto 

stávaly oficiálně tolerovanou součástí kultury, a dokonce bylo možné se jim věnovat 

z teoretického hlediska. Lukáš Hurník takto využil například tvorbu dnes již legendárního 

populárního hudebníka Franka Zappy, když o něm v roce 1988 pojednal ve studentské 

vědecké práci. Podobně zaměřil i svou diplomovou práci, již v závěru studia roku 1990 

úspěšně obhájil. Nakonec i v doktorském studiu se v rámci oboru hudební teorie a 

42 Viz HURNÍK, I. Dětství ve Slezsku. I. vyd. Praha : Československý spisovatel, 1979. 272 s. 
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pedagogika na téže fakultě věnoval podobné problematice - v roce 1999 obhájil disertační 

práci Stylové syntézy a jejich využití pro rozvoj hudební apercepce.47. 

Kompozici studoval Lukáš Hurník u svého otce Ilji Hurníka. Jako žák Vítězslava 

Nováka prošel Ilja Hurník plynulým stylovým vývojem, v němž se osobitým způsobem 

setkává tradiční sdělnost s vyjadřovací novostí. Ale nejen to. Ilja Hurník zacílil rozsáhlou 

část svého hudebního díla instruktivně, tedy pedagogicky, je činný literárně, publicisticky i 

koncertně, představuje tedy vpravdě múzickou osobnost. Lukáš Hurník se pak jeví jako 

logický pokračovatel tohoto širokého tvůrčího rozmachu a múzické všestrannosti. 

Kompozice není jedinou oblastí, v níž se Hurník uplatňuje. Od roku 1991 pracuje 

v Českém rozhlase a v roce 2002 se navíc stal ředitelem Českého rozhlasu 3, tedy stanice, 

jež se specializuje na vysílání hudby vysokých uměleckých kvalit. Tato práce s sebou nese 

úkoly hudebně publicistické a popularizační, do značné míry tedy i pedagogické, a 

Hurníkovo vzdělání se pro takovou syntézu jeví jako optimální. Značnou popularitu získal 

téměř třísetdílný Hurníkův rozhlasový cyklus Da capo, který sám autor charakterizuje 

následujícím způsobem: 

„Nejen bicepsy, tricepsy a břišní svalstvo je nutno trénovat. Také naše sluchové orgány 

by se měly cvičit, aby dokázaly rozlišit jemné nuance, které na ně skladatelé vymysleli. Da 

capo je jakýsi hudební fitness, v němž se Lukáš Hurník pokouší vycvičit posluchačovy uši 

k tomu, aby slyšely, co jim dosud unikalo. Každý z nás samozřejmě ví, co je to melodie, 

rytmus či tempo. Při procházce světem základních hudebních pojmů však přesto narazíme 

na spoustu nedovysvětlených a neprobádaných zákoutí, která se vyplatí blíže prozkoumat 

nebo o nich pouvažovat. A možná se přitom párkrát i zasmějeme. Da capo je určeno všem 

posluchačům, pro které hudba nepředstavuje jen uklidňující proud příjemných zvuků, 

nýbrž něco, čím se stojí za to zabývat."44 

V pořadu jde tedy zejména o osvětlení pojmů, jejichž význam leckdo třeba jen nejasně 

tuší, a o utvrzení jejich významu spojením s příslušnou hudbou. Jiný Hurníkův pořad 

představoval v závěru devadesátých let cyklus Ti nejlepší z klasiky, v podstatě tradičně 

koncipovanou řadu koncertů přenášela z Anežského kláštera v Praze Česká televize, 

přičemž každý přenos měl určitého společného jmenovatele - formu, žánr či styl. Hudba 

však nezůstávala osamocena, Hurník ji provázel slovem, rozhovory s umělci, takže 

koncerty opět dostávaly punc srozumitelnosti i pro ty, komu by jejich koncepce mohla ujít. 

41 HURNÍK , L. Stylové syntézy a jejich využiti pro rozvoj hudební apercepce. Disertační práce. Praha : 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta, 1999. 
44 HURNÍK, L. Da capo. Cit. 19. 4. 2008. Dostupné na 
<http://www.rozhlas.cz/vltava/porady/_zprava/40208>. 
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Vrcholem Hurníkových hudebně popularizačních snah se stal jeho televizní soutěžní 

pořad Vinceró. Na počátku nového století a vlastně i tisíciletí se měl stát protějškem 

oblíbených soutěží, jejichž tematický záběr byl ovšem téměř bezbřehý a jejichž popularitu 

určovala do značné míry i výše možných výher. V Hurníkově pořadu o pohádkové finanční 

obnosy nešlo, ale záleželo na hudebních schopnostech, na vědomostech soutěžících a na 

uspokojení ze správného řešení. Divácká veřejnost však soutěž nepovažovala za zvlášť 

atraktivní, zadávané úkoly se j í jevily leckdy jako příliš obtížné či nezáživné, a potvrdily 

tak, že Čechy se za kdysi příslovečnou konzervatoř Evropy s vysokou úrovní hudební 

gramotnosti již dávno nemohou považovat. 

Hudebně popularizační tendence se objevují rovněž v Hurníkových fejetonech pro 

časopis Harmonie. Jsou psány z pohledu člověka, pro něhož je hudba samozřejmou 

součástí života. Nic z toho však čtenáři nevnucují. Vzbuzují pocit, že takový stav je zcela 

přirozený, že ani sám autor nepovažuje hudbu a ty, kdo ji provozují, za nedotknutelné, a 

proto si může dovolit zadívat se na hudbu i na hudebníka kriticky či s humorným 

nadhledem jako na kteroukoliv jinou oblast života. V Hurníkových fejetonech se tak 

ocitáme na smutečním obřadu, kde violoncellista hrající k poslednímu rozloučení zaujal 

nesprávné místo a mizí smutečním hostům z dohledu spolu s rakví,45 nahlížíme do deníku 

dospívající školačky přítomné výchovnému koncertu, tušíme rozporuplný účinek akce a 

může nám být poučením, že školačka nerozlišuje mezi druhy a žánry, tedy ani mezi tím, co 

napsal klasik a co skladatel populární hudby. Záleží však na tom, zda hudba dívku 

oslovuje, či nikoli.46 

Podobný charakter má též Hurníkova publikace Tajemství hudby odtajněno s podtitulem 

Hudební nauka s nadhledem,47 Představuje popularizační text doplněný kompaktním 

diskem, kde hudba demonstruje jevy teoreticky prezentované. Čtenáře a posluchače text 

seznamuje s hierarchií hudebního výraziva v různých stylech a osvětluje mu význam 

termínů, jež jsou pro uvědomělý vstup do světa hudby nepostradatelné. Čtivý jazyk a 

zábavný způsob p o d á n í , jež jsou pro Hurníka typické, vytvářejí z publikace nejen působivý 

celek, ale umožňují její využití zejména při hudebním vzdělávání mládeže všude tam, kde 

jinak hrozí suchopárná teorie, nebo kde pedagog hledá inspiraci pro podobné vlastní cesty 

své činnosti. 

45 HURNÍK, L. Obřad. Cit. 19. 4. 2008. Dostupné na <http://www.muzikus.cz/klasicka-hudba-jazz-
clanky/Fejeton-Lukase-Hurnika-Obrad~30~ledcn~2004/>. 
46 HURNÍK, L. Pozor, děti. Cit. 19. 4. 2008. Dostupné na <http://www.muzikus.cz/klasicka-hudba-jazz-
clanky/FcjĽton-Lukasc-t{urnika-ľoy.or-dcli~|6~Brpsincc~2()()3/>. 
47 HURNÍK, L. Tajemství hudby odtajněno. 1. vyd. Praha : GRADA, 2000. 133 s. ISBN: 80-7169-278-6. 
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Hudební pedagogikou se sice Hurník nezabývá ve školní praxi, má však o tuto oblast 

trvalý a cílevědomý zájem. Spolu s Marií Liškovou vytvořil tematicky a metodicky 

celistvou řadu učebnic hudební výchovy pro 2.-4. ročník základní školy.48 Autoři při tom 

vyšli ze zásady, že do světa hudby člověk vstupuje prostřednictvím konkrétního díla a 

činností, jež vzbuzují emocionální prožitky, a ty pak zpětně evokují zájem o podstatu 

hudebního sdělení. Spolu s Alexandrem Charalambidisem a Zbyňkem Císařem vytvořil 

Lukáš Hurník také dvoudílný učebnicový komplet Hudební výchova 1 pro gymnázia49 a 

Hudební výchova 2 pro gymnázia.™ Tyto učebnice vycházejí z aktuálních osnov gymnázií, 

v promyšlené struktuře se věnují vývoji hudby, nabízejí náměty k hudebním činnostem 

s uplatněním poznatků z hudební teorie a obsahují též notový materiál k vokální 

interpretaci. Každý díl doplňují dva kompaktní disky s nahrávkami hudebních ukázek 

potřebných k práci s učebnicemi. Komplet navazuje na řadu učebnic pro 6.-9. ročník ZŠ a 

pro nižší ročníky víceletých gymnázií. 

S autorstvím učebních textů souvisejí i další Hurníkovy hudebněvýchovné aktivity, 

třebaže zasahují širší oblast než jen školskou a mimoškolní hudební výchovu. Od roku 

2006 je Lukáš Hurník předsedou České hudební rady51 představující národní sekci 

Mezinárodní hudební rady při UNESCO. 

Další nekompoziční aktivitou Lukáše Hurníka je sbormistrovská a dirigentská činnost. 

Umělecky totiž vede a řídí smíšený sbor Gaudium Pragense?2 který vznikl koncem roku 

1989 a který se soustřeďuje na interpretaci sborové komorní hudby. Prvním vedoucím 

sboru se stal Jiří Smutný, který v roce 1998 postoupil své místo Lukáši Hurníkovi . 

Korepetitorkou sboru se v té době stala skladatelova matka Jana Hurníková, absolventka 

4 8 LIŠKOVÁ, M. HURNÍK, L. Hudební výchova pro 2. ročník základní školy. 1. vyd. Praha : SPN, 1998. 103 
s. ISBN 80-7235-009-9 . LIŠKOVÁ, M. HURNÍK, L. Hudební výchova pro 3. ročník základni školy. 1. vyd. 
Praha : SPN, 1998. I l l s . ISBN 80-7235-027-7. LIŠKOVÁ, M. HURNÍK, L. Hudební výchova pro 4. ročník 
základní školy. 1. vyd. Praha : SPN, 1998. 103 s. ISBN 80-7235-045-5. 
49 C H A R A L A M B I D I S , A., CÍSAŘ, Z. HURNÍK, L. Hudební výchova I pro gymnázia. 1. vyd. Praha : SPN, 
2003. 158 s. ISBN 80-7235-211-3. 
50 C H A R A L A M B I D I S , A., CÍSAŘ, Z. HURNÍK, L. Hudební výchova 2 pro gymnázia. 1. vyd. Praha : SPN, 
2003. 191 s. ISBN 80-7235-219-9. 

Česká hudební rada (ČHR) je nevládní společnost sdružující v současnosti 43 důležitých hudebních 
organizací, individuální členy a členy čestné. Od r. 1994 uděluje podobně jako Mezinárodní hudební rada 
ceny výjimečným osobnostem nebo organizacím české hudební kultury. Sekretariát ČHR je v současnosti 
součástí Institutu umění v Divadelním ústavu v Praze. Spolupracuje s Ministerstvem kultury a 
s Ministerstvem školství. Rozvíjí témata Evropské a Mezinárodní hudební rady: koncepci kulturní politiky, 
optimalizaci hudebního školství, podporu soudobé tvorby a hudebního školství. ČHR vznikla j i ž v r. 1972, 
politický systém však její činnost v souladu s Mezinárodní hudební radou při UNESCO neumožňoval. 
Teprve v roce 1993 byla u nás činnost ČHR obnovena, a to zejména s cílem analyzovat konkrétní dopady 
politické a ekonomické transformace a reagovat na nové politické změny v Evropě. Cíle ČHR byly 
deklarovány ve Statutu ČHR. (Srov. Česká hudební rada. Cit. 19. 4. 2008. Dostupné na 
<http://chr.nipax.cz/index.php?action=zakI_info&lang=cz>). 
52 Srov. Gaudium Pragense. Cit. 19. 4. 2008. Dostupné na <http://www.gaudiumpragense.cz/>. 
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